



Telefon šte. 3040.

# VOJNI INVALIDI

GLASILO UDRUŽENJA VOJNIH INVALIDOV KRALJEVINE SHS

List izhaja 1. in 15. v mesecu. Posamezna številka 1 Din. — Naročnina mesečno 2 Din. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Uredništvo in upravnništvo v Ljubljani. — Št. Peterska vojašnica. Telefon šte. 3040.

OBLASTNEGA ODBORA ZA LJUBLJANSKO IN MARIBORSKO OBLAST V LJUBLJANI

## Internacionalni kongres.

Invalidske organizacije, ki tvorijo v Švici internacionalno združenje po imenu »Ciamac«, so imele svoj 4. kongres letos od 9. do 11. avgusta v Berlinu.

Kongres se je vršil v dvorani pruskega državnega sveta in je prinesel mnogo pomenljivih sklepov.

Zastopstvo je bilo zelo polnoštevilno, ker so prišli delegati 19 organizacij in 9 držav. Navzočih je bilo nad 80 odposlancev iz Nemčije, Avstrije, Bolgarije, Danske, Francije, Poljske, Romunije, Jugoslavije in Čehoslovaške. Poleg teh je bilo tudi mnogo gostov iz raznih držav. Finska je poslala svojo opravičbo. Dostojanstvo je pokazalo zborovanju tudi odposlanstvo javnih oblasti. Za zastopstvom delegatov je bilo treba smatrati celokupno moč približno 5 milijonov članstva.

Nemško delavsko ministrstvo je zastopal g. svetnik Jacob, društvo narodov iz Ženeve g. Blondeel in Metternich, internacionalni delavski urad g. Dechamp, svetovno zvezo narodnih družb g. Schwarz. Navzočih je bilo še mnogo odličnih zastopnikov.

Med mnogoštevilnimi zastopniki invalidskih organizacij naj omenimo zastopnika našega združenja tov. polkovnika Lazareviča iz Beograda.

Prvi dan je otvoril predsednik tov. Viala (Francija) ob 10. uri kongres, ki je v svojem nagovoru poudarjal, naj bi našlo zborovanje močan odmev k vpostavitvi miru in ublažitvi težnje vseh bojevnikov vojnih žrtev.

Ministrski svetnik g. Jacob pa je naznanil zastopstvo državnega kanclerja g. Müllerja po tajniku g. Giebu. Zastopnik društva narodov je poudarjal močne misli, izražene na dosedanjih zborovanjih, ki so napravile velik vpliv glede dosege trajnega miru. Vodja internacionalnega delavskega urada je prečital obširno pismeno razpravo. Nato se je ugotovil dnevni red:

1. Volitev biroja.
2. Predsednikovo in tajnikovo poročilo.
3. Izvedba zakonov o zaposlovanju vojnih žrtev (poročila tov. Brandeiss, Avstrija).
4. Vpliv internacionalnega skupnega dela na določbo preskrbe (poročila tov. Secret, Francija).
5. Položaj vojnih žrtev, ki še nimajo državljanstva in nimajo prava (poročila tov. Lepin, Čehoslovaška).
6. Odnosaji skupnega dela do drugih zvez, ki se bavijo z vprašanjem miru (poročila tov. Cassin, Francija).
7. Volitve predsednika organizacije (člen 9 pravil) in odbora.

V internacionalno načelstvo biroja so bili izvoljeni za predsednika tov. Maroke (Nemčija) in Lazarevič (Jugoslavija), za podpredsednike pa tov. Fonteny (Francija), Karkoszka (Poljska), Neumeister (Čehoslovaška) in Hirsch (Avstrija).

Iz poročila predsednika o delovanju se vidi, da je pridobila razmeroma še mlada internacionalna mnogo pomena. Delavska internacionalna je imela med letom 4 zasedanja, ki so rodila soglasne sklepe. Odkrite besede in prizadevanja za medsebojno pomoč so rodila dobro atmosfero in zaupanje in usposobila internacionalno za razna pereča vprašanja. Med tem se spomni med letom preminulega predsednika čehoslovaške organizacije tov. Geisslerja, katerega spomin so navzoči stoji počastili. Ciamac je izvedla sklepe lanskega dunajskega kongresa glede čehoslovaških in bolgarskih vojnih žrtev. Za po potresu prizadete bolgarske reveže je bila vpeljana akcija, ki je pokazala popolno internacionalno solidarnost. Veliko dela je dalo predsedstvu razmerje z organizacijo Fidac, to je združenjem organizacij aliiranih narodov, ki so vodili borbo proti osrednjim velesilam.

Treba je bilo prisostvovati mnogim kongresom pridruženih organizacij »Ciamac« in se udeleževati pri njihovem delu. Tudi glede

dosege in obdržanja trajnega miru je bilo mnogo prizadevanj.

Po predsednikovem poročilu je bilo prekinjeno zborovanje. Mestni magistrat berlinski je povabil zborovalce na krožno vožnjo po velemestu. Vsled odsotnosti nadžupana mesta Berlina je pozdravila goste mestna svetkinja doktorica Weyl, ki je poleg pozdrava poudarjala napredek Nemčije, da more mesto moškega z istimi pravicami pozdraviti ženska zastopnike raznih narodov, kateri streme vsled posledic vojne za dosego človeškega miru. Referent za vojne poškodovance pri mestnem magistratu nadsvetnik dr. Liebknecht je izpopolnil njena izvajanja.

Zvečer je bila zopet kratka seja, na kateri sta zastopnika Avstrije in Čehoslovaške poudarjala še vedno slab položaj vojnih žrtev v njihovih državah. Tov. Fonteny je izvajal na kratko poročilo o razmerju Ciamaca do Fidaca in stremenje prvega do onih organizacij, ki zasledujejo mirovne pogoje.

Nato sta bili izvoljeni dve komisiji, in sicer:

1. za občo delavnost združenj;
2. za preskrbo vojnih žrtev.

Zvečer je bilo veliko internacionalno zborovanje širše mase vojnih žrtev v dvorani »Saalbau-Friedrichshain«, kjer so se zbrali tišči.

Zborovanje je vodil tov. Maroke, govorili pa so tovariši Viala (Francija), Brandeiss (Avstrija), Neumeister (Čehoslovaška), Stachezcki (Poljska), Leppin (Čehoslovaška), Riemer (Nemčija), Hirsch (Avstrija), Rasenberger (Nemčija), Secret (Francija) in Rossmann (Nemčija).

Govorniki so bili močno pozdravljeni. Vsak govornik je iz svojega stališča poudarjal idejo miru med narodi ter apeliral na narode, kako naj se povsod izvrši preskrba vojnih žrtev. Tovariš Rossmann je iz teh izvajanj zložil izrek »Mir ne sme temeljiti na moči, temveč samo na pravici«.

Drugi dan zborovanja 10. avgusta so delovale samo komisije in odseki. Predsednik Ciamaca pa je bil sprejet od delavskega ministrstva, katero je zastopal državni sekretar Geib. Isti je izjavil, da hoče kakor že 10 let vedno pokazati tudi v bodoče vso skrb in interese za vojne žrtve.

Popoldne so nemški tovariši povabili goste na vožnjo z motornimi čolni v bližini Berlina. Peljali so se po tako zvanem »Dämmeritzsee« do zabavališča »Hessenwinkel«. Tam so ineli skupno večerjo, kjer se je vnelo prav presrečno družabno razpoloženje in v pravem pomenu besede internacionalna izmenjava misli med francoskimi, danskimi in nemškimi tovariši.

Francoski tovariši so napili v prvi vrsti univerzitetnemu profesorju dr. Michaelisu, ki je ves čas konference dobro tolmačil govore.

Tretji dan konference je bila nedelja 11. avgusta, ki je bila neka obletnica nemške republike. Za to je sprejel nemški državni kancler Müller predsednika Vialo, ki je držal kratek pozdravni govor in poudarjal smisel Ciamaca posebno glede poglobitve v svetovni mir. Rekel je, da dokazuje ravno republika, da mir stopa naprej. Državni kancler je odgovoril, da je stavil med drugimi svoje ime pod mirovno pogodbo in lahko za vladu poda zagotovilo, da bo delovala resno za spravo narodov in čuvanje miru.

Po zaključku posvetovanj posameznih komisij se je pričelo poročilo o predlogih. Plenum jih je razširil in sprejel.

### Sklepi glede vprašanja miru.

Skupnost vojnih žrtev spominja ponovno na svoje pravo aktivnega sodelovanja v utrditvi miru in je prepričana, da samo solidarnost držav napravi bodoče vojne nemogoče.

Podkrepljuje svoje prejšnje sklepe glede obligatnega sodstva internacionalnih preprirov, povišanja varnosti z občimi pogodbami, splošnega in nadaljnega razoroževanja ter poostri-

tev nadzorstva društva narodov, ki lahko zagotovi skupne mere in izvedbe odločb.

Glede moralične razorožitve, ki je najvažnejši predpogoj miru, izraža konferenca željo, da vsaka prizadeta vlada pristopi k združitvi povojnih problemov in vzame na se žrtvovanje, ki je s tem v zvezi. Dalje tudi izpraznitve zasedenih ozemelj, finančno likvidacijo vojne in občo varnost.

Pri tem referatu sta imela obširna poročila in govore tov. prof. Cassin (Francija) in Rossmann (Nemčija).

Sklep je bil tudi, da se ta problem prouči nadalje in povabijo priključene organizacije, da v svoji domovini prirede, v kolikor gre, mirovne dneve.

### Preskrba v obče.

Z ozirom na referat so bili storjeni sledeči sklepi:

Prepričani smo, da socialni mir in mir narodov temeljita le na socialni pravičnosti.

Socialna pravičnost je priznanje in izvedba zahtevkov po vrnitvi škode vojnim žrtvam in njihovim svojcem.

Utrjuje se, da prav malo držav nudi vojnim žrtvam zadostno preskrbo. Nastop skupnosti pri posameznih vladah bi bil uspešnejši, ako se ista omeji na enotni sistem podlage za preskrbo, na katerega se mora sklicevati. Zato pozivajo zborovalci predsednika, naj se pripravi internacionalna sestava materijala za preskrbo vojnih žrtev, ki ga naj izpolnijo vse države, da na ta način predstavljajo predpogoj miru in civilizacije.

Organizacije se naprošajo, da vložijo v sekretarijatu svoje spomenice o sestavi preskrbe.

Internationalni delavski urad se naproša, da pomaga pri sestavi zakonov o preskrbi ter nudi svoje pripravljene študije o različnih preskrbovalnih sistemih. Nato se je sklenilo po predlogih dotičnih organizacij nekaj za posamezne države.

Za Avstrijo se je ugotovilo, da je neodločljiva potreba po zboljšanju rentnih postavk, posebno glede polnih rent in za družinske rente.

Centralni odbor združenja je svoje predloge vladi že predložil, toda z obžalovanjem konstatira konferenca, da ni zadovoljivega odgovora. Prepričana je, da avstrijska vlada v bodoče ne bo zamudila stopiti v stik z organizacijami in pripraviti z njimi načrt.

Predsednik Ciamaca se pooblašča, da to sporoči avstrijski vladi in stvar podpre.

Radi preskrbe na Čehoslovaškem ugotavlja konferenca z obžalovanjem, da vlada ne odgovori na vprašanja in dopise internacionalne.

Internationalna si usvoja vplivati na vlade v svrhu pridobitve dostojne preskrbe.

Tako naroča še enkrat svojemu predsedniku, da opozori čehoslovaško vladu in parlament.

Internationalna naj v posebni spomenici opozori sedanjo nedostopnost na potrebo preskrbe in njeno zboljšanje.

Preskrba v Bolgariji. Internationali došli odgovor bolgarskega ministrskega predsednika se jemlje na znanje z obžalovanjem, da je negativen. Konstatira, da so rente bolgarskih vojnih žrtev z delanezmožnostjo manj kot 80% in rente vojnih vdov ter staršev premale, vsled česar trpijo.

Konferenca jemlje na znanje poročilo bolgarskih delegatov o mnogih zahtevah njihove organizacije. Vpošteva, da je Bolgarija vsled reparacijskih dajatev in potresne katastrofe v težkem položaju, toda je izgled, da bi bila vlada v položaju, najti sredstva za zboljšanje preskrbe.

Nalaga predsedniku internacionalne, da ponovno predstavi ta težak položaj bolgarski vladi.

### Pomoč društva narodov.

Ker so se vlade zveznih držav društva narodov utrdile tudi na podlagi temeljev socialne zakonodaje, naroča 4. kongres predsedniku, da o priliki zasedanja društva narodov v Ženevi še enkrat opomni navzoče zastopnike Bolgarije, Avstrije in Čehoslovaške na potrebo pristojne odškodnine vojnim žrtvam.





